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Perspectiue economice. 
Ş'a înrădăcinat la noi părerea, eă am 

fi o ţară bogată. Motiuul acestei păreri, 
pare a fi faptul, eă producem multe ali
mente, cari euând totdeauna cerere se 
uând mai uşor, deşi nu la preţ remune
ratoriu, iar noi trăim mai ieftin decât ţă
rile ce nu le au; apoi se mai ştie, eă mai 
auem păduri, unele minereuri şi în sfârşit 
auem petrolul 1 

In acelaşi timp, în altă ordine de idei, 
se constată, eă ueniful naţional al ţării, 
repartizat pe cap de locuitor, ne aşează 
printre ultimele ţări din Europa. Şi nu ne 
grăbim să ne reuizuim părerea amintită 
mai sus, pentru a ajunge la concluzii mai 
juste, ei atribuim aceste stări de lucruri 
lipsei de organinare, lipsei de capital şi 
tembelismului, care ne caracterizează. 
Când întrebi pe eineua cum îi merge, ţi-e 
dat să auzi răspunsul, bazat pe părerea 
de mai sus „ea la omul sărac în ţară bo
gată!" Şi continuăm a rămâne într'o ati

tudine indiferentă, iar iei-eolea înjurăm 
şi cârtim. Toată lumea pare eă ar fi de 
uină, numai indiuidual nimeni dintre noi, 
nu are nimic de aşi reproşa 1 

Ţăranul nostru, care produce atâtea 
alimente : cereale, legume, fructe; ereşte 
animale şi paseri, ete. în multe părţi ale 
ţării este subnutrit, pipernicit în fiinţa lui 
fizică; atacat de boli sociale, lipsit de 
cele mai elementare noţiuni de igienă, 
eu o înfăţişare de om umilit şi năpăstuit. 
La sate auem o înspăimântătoare morta
litate infantilă, ete. Aceste sunt lucruri 
constatate, pe care la atâtea ocazii le re 
petă maşinal mulţi dintre noi, — dar atât 
de puţini îşi pun întrebarea, oare cum 
se potriuese aceste stări, această reali
tate crudă, eu părerea despre bogăţia 
noastră naţională? 

Ţara noastră nu e bogată, dacă ma
joritatea cetăţenilor ei sunt săracii Câ
ştigul mediu al unui locuitor din România 
este numai a 18-a parte din acela al unui 
american (U. S. A.), a 10-a parte din acela 
al unui francez ori german şi a 3-a parte 
din uenitul unui cetăţean italian sau ungar. 

Am constatat, eă ţăranul nu mai este 
acel consumator important, care era îna
inte de războiu; ştim că el e nemulţit şi 
se plânge contra sorţii sale, — dar nu 
ne-am dat osteneala să găsim cauzele 
şi dacă le-am descoperit, să le înlăturăm. 
Incapacitatea intelectualilor noştri de a 
sesiza anumite probleme actuale şi de 



a le găsii soluţii, — nu turbură conştiinţa 
nimănuia dintre noi, — ei fiecare îşi ur
măreşte şi eultiuă interesele lui egoiste, 
fără să-i pese de eoleetiuitate! 

Suntem ţară agrară, dar nu am dat 
atenţie suficientă intensificării producţiei, 
pentru a o ridica la niuelul altor ţări. 
Dintr'o reuistă germană, scoatem urmă
toarele date eomparatiue între România 
şi Germania în ce priueşte randamentul 
agriculturii: In anul 1938 noi am produs 
la hectar 1020 Kgr. porumb, iar Germania 
2730 Kgr. grâu am produs 1260 Kgr. Ger
mania 2140 Kgr. orz 650 Kgr. Germania 
2540 Kgr. ouăz 710 Kgr. Germania 2360 
Kgr. şi secară 1070 Kgr. iar Germania 
2020 Kgr. la hectar. Cât de izbitoare e di
ferenţa randamentului: Germania e ţară 
industrială, iar noi suntem una agrară 1 
Importăm fără taxe uamale atâtea maşini 
agricole, scutim de impozite pe ţărani şi 
prin înseşi susţinerea mişcării coopera
tiste, aşa cum ea se prezintă, întreţinem 
o mentalitate parazitară între rurali, — 
fără să fi soluţionat însă în fond problema 
crizei agrare stabilizate. 

Agricultura nu are randament satis
făcător. Constatările mai noui arată, că 
auem la sate o suprapresiune demografică. 

Dl Dinopol, într'un studiu publicat în 
reuista „Libertatea", ajunge la concluzia, 
eă „datorită densităţii prea mari a popu
laţiei noastre agricole, oricât de inten-
siuă ar fi agricultura noastră în uiitor, ea 
nu ua putea ocupa braţele disponibile şi 
în consecinţă, nu va putea oferi popula
ţiei noastre rurale un standard de vieaţă 
acceptabil De aceea industrializarea ţării 
se impune. Industria, auând nemărginite 
posibilităţi de desuoltare, na putea sin
gură face să trăiască o populaţie deue-
nită prea deasă, spre a putea subsista 
numai din munca câmpului". 

Reîntoreându-ne la chestiunea bogă
ţiilor naturale ale ţării, pentru a atrage 
atenţia cetitorilor asupra supraeualuării 
lor, amintim de ex. o părere a unui spe
cialist (Al. Petrouiei), care în numărul de 
anul nou al ziarului „Argus", a doDedit 
eă pădurile noastre nu au randamentul 
acelora din alte ţări. De ex. pădurile din 
Prusia şi Bauaria, au ajuns, prin cultură 
infensiuăsă dea 4 .3 -4 .9 m 3 ca producţie 
medie pe an şi hectar, — câtă ureme la 
noi ea nu face mai mult de 2.5 m3. Iar 
ce priueşte suprafaţa acoperită eu pă

duri de asemenea suntem în greşală, 
crezând eă această auuţie e imensă. După 
Bnders, procentul de pădure necesar 
unei ţări, pentru a auea asigurat consumul 
intern de lemn, e de 25% din suprafaţa 
totală a ţării. Noi auem cam 19%. Facem 
pe alocuri Joc eu balegă uscată (Mol-
doua şi Basarabia) în loc de a gunoi eu 
el pământul. Finlanda are un proeent de 
73.5%, Austria 37.5°/0 şi Jugoslauia de 30°/0. 
întinderea forestieră s'a redus la noi la 
0.32°/o pe cap de locuitor, ceea ce e mai 
puţin decât minimul admisibil de specia
liştii mondiali. 

Iar eu priuire la petrol auzim în ul
timii ani eă producţia scade mereu şi 
unii specialişti au profeţit chiar, eă iz-
uoarele noastre de petrol uor fi epuizate 
în 6—10 ani, dacă producţia ua fi conti
nuată în ritmul ultimilor ani. Astfel uom 
încheia exploatarea acestei auuţii mai cu
rând, deeum am dori şi fără să fi ştiut 
trage folosul unei motorizări ieftine a di
feritelor ramuri de producţie, mai ales a 
ramurilor agricole. Lipsa acestui articol 
dela export ua influinţa nefauorabil ba
lanţa comerţului exterior. 

Exportul intens de animale, ce se ua 
face sub durata războiului actual ua in
fluinţa nefauorabil şi un alt ram de pro
ducţie naţională, acela al creşterii ani
malelor. Deja până la finea anului 1938, 
comparat eu cei doi ani premergători 
uedem o descreştere după cum arată sta
tistica, — la boi şi biuoli, iar la porci, oi, 
paseri de casă suntem staţionarii 

lată deci perspeetiuele noastre eco
nomice. Pouestea bogăţiei naturale a ţării 
trebue combătută, căci ea încurajează 
lenea. In locul ei trebue să punem cultul 
muncii, căci numai prin muncă inteligentă 
se poate pune bază bunăstării generale, 
fără de care toate îndemnurile pentru în
curajarea natalităţii rămân fraze, ori iluzii. 

In toate şcolile să se practice cultul 
muncii, iniţiatiuele particulare trebue spri
jinite şi încurajate, iar formarea de ea* 
pital protejată. Să ne eonuingem eă pă
rerile lui Napoleon al lll-lea, care ne în
demna să ne înstărim şi cele ale preşe
dintelui Rooseuelt, care spunea eă acela 
e cel mai bun conducător de popor, care 
„ajută bunăstarea generală", sunt înţe
lepciuni scoase din uieaţa practică, că 
rora trebue să le dăm toată atenţiunea 1 
Să admirăm prestigiul ee-1 are în lume 
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Anglia bogată şi uşurinţa eu care face 
faţă celor mai complicate şi grele pro
bleme, — şi să tragem concluzia, că în 
locul inuidiei, eu care auem obiceiul să 
îneunjurăm pe cei Jauorizaţi de soartă, 
să punem sprijinul reciproc pentru a birui 
sărăcia şi a ne ridica prin muncă inte
ligentă şi stăruitoare, — la bunăstare, îm
brăţişând toate ramurile de producţiei 

SPECTATOR. 

Raportul Băneii Naţionale 
a României. 

In cursul anului 1939 , economia internaţională a 
fost influenţată fie de pregătirile în vederea războiului, 
fie de consecinţele războiului însuşi. Ostilităţile din 
Spania au fost încheiate la începutul anului. In toamnă 
însă, războiul a cuprins alte teritorii, din ce în ce mai 
întinse. Strânsele legături dintre continentul nostru şi 
celelalte continente, au făcut ca repercusiunile confla* 
graţiei din Europa să se întindă astăzi în întreaga lume, 
care, direct sau indirect, se resimte deci de aceste eve» 
nimente excepţionale. 

Statele beligerante au introdus, din primul mo» 
ment, economia de războiu. Producţia lor, repartiţia 
acestei producţii, distribuţia manei de lucru, regimul 
preţurilor şi salariilor, finanţele publice au suferit mo» 
dificări de o importanţă deosebită, toate în vederea 
atingerii unui cât mai mare grad de rezistenţă econo» 
mică. Orientarea unanimă a eforturilor economice spre 
un singur ţel: apărarea Statului, o regăsim, păstrând 
proporţiile, şi în ţările rămase neutre. 

Starea de războiu a adus şi o modificare a cu» 
rentelor de schimb internaţionale. Blocada exercitată 
de Franţa şi Anglia împotriva Germaniei, precum şi 
contra»blocada germană, au făcut imposibilă sau au în» 
greunat utilizarea anumitor căi de transport devenite 
tradiţionale, şi au mărit, într'o măsură necunoscută 
înainte, traficul pe alte căi, de importanţă secundară 
altădată. Această nouă orientare şi adaptare a curen» 
telor de schimb a întâmpinat mari dificultăţi de ordin 
tehnic, care se oglindesc în reducerea cantitativă a 
comerţului mondial. 

In cele ce urmează vom indica aspectele carac» 
teristice ale diverselor forme de activitate economică, 
astfel cum au evoluat în cursul anului 1 9 3 9 . Trebue 
să amintim însă, cu acest prilej, lipsa unora din cele 
mai importante date economice, dat fiind că o serie 
de State au luat hotărârea, la începutul războiului, să 
suspende publicarea lor. 

Indicele producţiei industriale din întreaga lume 
a fost în Iulie 1 9 3 9 de 1 0 8 , 8 faţă de 1 0 5 , 9 în De» 
cemvrie 1 9 3 8 ( 1 9 2 8 = 100). Evoluţia acestei producţii 
a fost nefavorabilă până în luna Aprilie, când indicele 
respectiv ajunge la 103 ,5 . Din Mai însă, începe re» 
dresarea şi putem afirma, anticipând asupra publicării 
cifrelor corespunzătoare, că intensitatea producţiei se 
păstrează în general până la sfârşitul anului. Starea de 
războiu din ultimele luni şi consecinţele ei de pretu= 
tindeni au făcut ca anumite industrii să=şi vadă pro» 
ducţia împinsă până la ultimele limite superioare ale 

capacităţii lor. In acelaşi timp însă, alte industrii suferă 
de pe urma restricţiunilor impuse de starea excep» 
ţională creată de ostilităţi. 

Astfel, industriile metalurgice şi cele care lu= 
crează pentru aprovizionările armatei au, datorită co= 
menzilor Statului, o activitate sporită. Celelalte industrii 
însă şi în special cele care fabrică bunuri de consum, 
îşi văd producţia ameninţată în primul rând de difi» 
cultăţile de care se lovesc în aprovizionarea lor cu 
materii prime şi în procurarea de mână de lucru. 

Caracteristic pentru orientarea producţiei indu» 
striale este impulsul pe care acesta l»a dat exploatării 
materiilor prime. Astfel, producţia de oţel trece dela 
7 ,4 milioane tone în Decemvrie 1 9 3 8 , la 8 ,5 milioane 
lone în Iulie 1 9 3 9 , cea de cositor dela 9 . 4 0 0 tone în 
Decemvrie 1 9 3 8 la 2 3 . 8 0 0 tone în Septemvrie 1 9 3 9 , 
iar transporturile mondiale de cauciuc se dublează în 
Octomvrie 1 9 3 9 faţă de Decemvrie 1938 . 

Agricultura mondială a avut în 1939 , din punctul 
de vedere al producţiei de grâu, un an foarte bun, 
recolta fiind cu 1 5 % superioară mijlociei 1 9 3 3 - 1937 . 
Deoarece producţia de grâu fusese şi în 1 9 3 8 excep» 
ţional de mare, stocurile disponibile au crescut într'o 
proporţie îngrijorătoare, ajungând dela 9 ,3 milioane 
tone la 1 August 1 9 3 8 , la 18,7 milioane tone la aceeaşi 
dată din 1939 . 

In vremuri normale, o asemenea cantitate dispo» 
nibilă ar fi cauzat cele mai grave perturbări pe piaţa 
internaţională a grâului şi ar fi făcut necesară o in» 
tervenţie sporită a statelor exportatoare, pentru ajuto» 
rărea producătorilor. Războiul a determinat însă, în 
toate ţările pe de o parte, creşterea consumului, pro= 
vocată de concentrările şi mobilizările de trupe, iar pe 
de altă parte, strângerea unor cât mai mari rezerve 
proprii de grâu. In acest chip, s'a creat un curent fa= 
vorabil pe pieţele internaţionale, ceea ce a avut ca 
rezultat o creştere a preţurilor şi o plasare satisfacă» 
toare a disponibilităţilor. • 

Recolta de porumb a fost mai mică decât cea 
din anul precedent, din cauza condiţiunilor atmosferice, 
în general nefavorabile acestei culturi. O situaţie ase» 
mănătoare găsim şi la celelalte cereale. 

Piaţa materiilor prime a fost foarte activă în 
anul 1 9 3 9 , spre deosebire de anul anterior. Cele mai 
căutate materii prime au fost lâna, cauciucul, metalele, 
petrolul şi cerealele. Indicii următori dau o imagină a 
evoluţiei preţurilor în cursul anului 1 9 3 9 : 

Preţuri mondiale în aur 
(Iunie 1932 = 100) 

28 Dec 1338 26 Mi 1939 28 168- 1839 
Cereale 84 ,1 8 1 , 0 1 0 3 , 0 
Coloniale 101 ,2 112 ,2 1 0 1 , 7 
Grăsimi şi uleiuri. . 9 0 , 3 8 9 , 9 9 9 , 5 
Textile 100 ,4 1 1 2 , 5 1 4 4 , 4 
Metale 115,1 116 ,5 122 ,5 
Indice gen. ponderat . 9 3 , 5 9 4 , 7 1 1 5 , 9 

In 1939 , comerţul internaţional nu a putut face 
progrese. La cunoscutele greutăţi întâmpinate în anii 
din urmă, situaţia creată de războiu a adăugat altele 
în calea schimburilor de mărfuri dintre state. Astfel, 
diversele măsuri de blocadă maritimă au avut ca efect, 
în unele cazuri, oprirea completă a transporturilor. 
Tot din pricina războiului, o parte a materialului flotant 



a fost imobilizată în porturi, iar o altă parte a fost 
scufundată. Pe uscat, transporturile de marfă întâmpină 
dificultăţi din cauza insuficienţei numărului de va= 
goane de calc ferată, precum şi a priorităţii de care 
se bucură transporturile militare. 

Greutăţile pricinuite de războiu nu se mărginesc 
însă numai la condiţiunile de transport. Economia de 
războiu a ţărilor beligerante, precum şi restricţiunilc 
puse în vigoare de multe din statele neutre, constitue 
tot atâtea piedeci pentru libera circulaţie a mărfurilor. 
Listele de mărfuri considerate drept contrabandă, ne= 
cesitatea unor autorizaţii speciale pentru anumite ex= 
porturi, controlul obligatoriu al exportului, importului 
şi transitului de mărfuri, instituit chiar în statele cu 
cea mai mare libertate economică în trecut, sunt ele= 
mentele care au contribuit la o nouă micşorare a vo= 
lumului comerţului mondial. 

Nesiguranţa politică a avut ca efect o nesiguranţă 
pe piaţa monetară a capitalurilor. întreprinderile au 
căutat să păstreze o lichiditate cât mai mare, volumul 
nouilor investiţii a fost mai mic ca în alţi ani, iar miş= 
cările de capitaluri au luat caracterul unui exod către 
pieţele mai puţin expuse. Ca urmare, rezervele de aur 
ale Stetelor=Unite au trecut dela 14 ,5 miliarde dolari în 
Decemvrie 1 9 3 8 , la 17 ,6 miliarde dolari în Decemvrie 
1 9 3 9 . In această creştere, 1 miliard dolari reprezintă 
trimiterile de aur dela începutul războiului actual. Trebue 
să observăm însă, că o bună parte din aceste trimiteri 
constitue rezerve acumulate peste ocean de către beli» 
geranţi, în scopul plăţii comenzilor efectuate după ri= 
dicarea embargo=ului american. 

Cu toate aceste considerabile mişcări de capita= 
luri, repercusiunile asupra ţărilor în cauză nu au fost 
de natură să pericliteze situaţia monetei lor naţionale. 
Până în Septemvrie, singurele evenimente de semnalat 
au fost: prelungirea, în Iulie, a puterilor monetare deţi= 
nute de preşedintele Roosevelt şi reforma Băncii An= 
gliei, dela 6 Ianuarie şi 9 Februarie 1939 . Prin această 
reformă, o parte din aurul Băncii a fost transferat la 
Fondul de Egalizare a Schimburilor şi, ca urmare, cir= 
culaţia fiduciară a crescut în dauna celei reprezentative. 
Pe de altă parte, stocul de aur rămas la Banca Angliei 
a fost reevaluat la cursul de 148 ,5 sh. = 1 uncie, acest 
curs putând fi revizuit în fiecare săptămână. 

Declararea războiului nu a întârziat însă să=şi pro= 
ducă efectele asupra monetei engleze şi să determine 
luarea de noui măsuri de apărare. Astfel, comerţul de 
aur a fost pus sub controlul statului, s'au introdus re= 
stricţiuni în schimburile cu străinătatea şi s'a transferat 
la Fondul de Egalizare aproape întregul stoc ' de aco= 
perire, în valoare de circa 2 8 0 milioane lire sterline. 
Cu începere dela 7 Septemvrie aşa dar, lira sterlină a 
devenit o monetă fiduciară. 

In Franţa, economia de războiu este de asemeni 
caracterizată prin măsuri similare, luate în scopul de 
a împiedeca exportul de capitaluri şi a înlesni întoar» 
cerea în patrie a acestora. 

Prin acordurile dela 17 Noemvrie şi 4 Decern» 
vrie 1939 , paralelismul acţiunii economice şi financiare 
anglosfranceze s'a transformat într'o strânsă colaborare. 
Ultimul acord stabileşte, pentru durata ostilităţilor, o 
paritate fixă între liră sterlină şi francul francez şi dă 
Franţei posibilitatea să cumpere mărfuri din Imperiul 
Britanic şi invers, fără obligaţiunea de a plăti în aur. 
Alte măsuri împiedică o eventuală concurenţă între 
semnatarii acordului, pe celelalte pieţe străine. 

Aceeaşi necesitate de a asigura o unitate de con» 
ducere în politica monetară şi a capitalurilor şi de a 
înlesni şi pe calea aceasta un cât mai mare sprijin ini= 
ţiativelor militare, stă la baza reformei Băncii Reichului, 
dela 15 Iunie 1939 . Cu începere dela .această dată, Banca 
de Emisiune a Germaniei a fost pusă sub autoritatea 
directă a Cancelarului Reichului. 

In acelaş timp, trebue să mai menţionăm că o 
serie de state, cari îşi orientau în trecut moneta lor 
naţională după lira sterlină, s'au detaşat, între timp, de 
aceasta şi au căutat o apropiere de dolar. Faptul că 
multe ţări au adoptat în ultimul timp, împreună cu 
Anglia şi Franţa, regimul de control.al schimburilor, 
trebue interpretat de asemeni ca o măsură de apărare 
a sistemelor monetare respective. 

Taxa scontului a încetat de a mai fi utilizată în 
această direcţie, în măsura în càre a fost utilizata în 
cursul războiului mondial. Variaţiunile ei au fost în 
aproape toate ţările, de minimă importanţă şi au sfârşit 
prin a o aduce din nou la nivelul din timp de pace. 

In concluzie, moneta şi pieţele ei sunt dominate, 
ca şi celelalte pieţe, de consecinţele directe sau indi» 
recte ale războiului. Aceste consecinţe nu sunt simţite 
numai de statele beligerante, ci şi de cele care s'au 
hotărît să rămână neutre. Războiul, sau ameninţarea 
lui, fac ca pretutindeni activitatea economică să se în= 
drepte către un singur ţel, acela al apărării naţionale. 

Evenimentele politice internaţionale din cursul 
anului 1 9 3 9 au avut repercusiuni adânci asupra econo» 
miei româneşti. 

Politica economică a guvernelor române a fost 
dominată de grija apărării naţionale, griji devenită 
precumpănitoare odată cu izbucnirea războiului. Dez= 
organizarea pieţelor mondiale, scumpirea transporturilor 
maritime, precum şi lipsa lor de siguranţă, greutăţile 
aprovizionării cu materii prime şi împuţinarea manei 
de lucru, iată atâtea probleme cărora suntem nevoiţi 
să le facem faţă. 

De toate acestea vom trebui să ţinem seamă pentru 
o mai justă înţelegere a evoluţiei situaţiei noastre eco= 
nomice, examinată sub diversele ei aspecte. 

Recolta din anul 1 9 3 9 poate fi considerată ca sa» 
tisfăcătoare. 

După datele provizorii de care dispune până acum 
Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, rezultatele obţi= 
nute se prezintă astfel. 

Suprafeţe P r o d u c ţ i a 
însămânţate totală la ha 

(hectare) (in chintale) 

Grâu . . . 4 . 0 6 3 . 8 0 5 v 4 4 . 8 8 6 . 1 0 0 1 1 . 0 5 
Porumb . . 4 . 9 2 4 . 7 6 2 5 8 . 7 8 5 . 0 6 0 11 ,94 
Secară . . 4 4 7 . 3 3 6 4 . 7 4 5 . 3 0 0 10,61 
O r z . . . . 1 . 095 .990 1 0 . 0 5 5 . 8 0 0 9 , 1 8 
Ovăz . . 5 7 7 . 6 0 6 4 . 7 5 9 . 0 0 0 8 , 2 4 

Comparând cifrele de mai sus cu cele din anul 
precedent, rezultă că, pentru grâu şi secară, producţia 
agricolă in 1 9 3 9 a fost inferioară celei din 1 9 3 8 . In 
schimb, faţă de media anilor 1 9 3 3 - 1 9 3 7 , producţia 
agricolă din 1 9 3 9 înregistrează creşteri pentru grâu, 
porumb şi secară. 

Din punct de vedere calitativ, recolta din 1 9 3 9 
este inferioară celei din anul precedent. Păioasele, în 
special grâul şi secara, au suferit pagube din cauza 



condiţiunilor atmosferice neprielnice care au precedat 
şi urmat secerişul, pagube care s'au tradus atât printr'o 
scădere a randamentului la hectar, cât şi printr'o mic» 
şorare a greutăţii specifice. In ceea ce priveşte po= 
rumbul, acesta conţine un grad ridicat de umiditate, 
din cauza ploilor dese care au căzut în epoca culesului. 

Problema valorificării producţiei româneşti de 
grâu a continuat să preocupe cercurile noastre dirigui» 
toare şi în cursul anului 1 9 3 9 . In adevăr, din cauza 
continuei scăderi a preţurilor mondiale, preţul grâului 
în România a fost, în prima jumătate a acestui an, mai 
mic decât în 1 9 3 8 . Cum această tendinţă ameninţa să 
dăinuiască, acţiunea pentru valorificarea grâului a fost 
bazată pe aceleaşi principii ca şi în trecut. Institutul 
Naţional al Cooperaţiei a fost însărcinat să cumpere 
cantităţi mari de grâu, pe care apoi le=a vândut pentru 
export. S'a fixat, de asemenea un preţ remunerator 
minimal şi s'au acordat exportatorilor de grâu avan» 
taje valutare, precum şi prime, care au scăzut treptat, 
către sfârşitul anului. 

Tendinţa de micşorare a preţului grâului pe pie» 
ţele mondiale a fost însă stăvilită în a doua jumătate 
a anului 1 9 3 9 , ca o urmare a izbucnirii războiului, care 
a făcut să crească cererea în proporţii însemnate, faţă 
de o ofertă care se rezerva. Urcările de preţuri înre». 
gistrate către sfârşitul acestei perioade au fost generale 
şi în asemenea condiţiuni era evident că prima acor» 
dată exportatorilor de grâu devenea inutilă, deoarece, 
graţie împrejurărilor, diferenţa dintre preţul grâului din 
România şi cel mondial era pe cale să se reducă mult, 
permiţând exportatorilor români să- obţină un preţ re» 
munerator fără ajutorul primei economice, care de» 
venea fără obiect şi care a şi dispărut dela 3 0 Sep» 
temvrie 1 9 3 9 . 

Exportul de cereale şi derivate al României în a 
doua jumătate a anului 1 9 3 9 s'a menţinut la nivelul 
înregistrat în aceeaşi perioadă a anului precedent. 

Pentru o mai justă apreciere a acestui fapt, trebue 
însă menţionat că exportul de cereale furajere (orz şi 
ovăz) a fost interzis în ultimele luni ale anului 1 9 3 9 , 
deşi recolta lor fusese superioară celei din anul pre» 
cedent şi aceasta ca o măsură de prudenţă, justificată 
de creşterea anormală a consumului intern din acest 
an, precum şi de nesiguranţa recoltei din anul viitor. 

Printre măsurile având un caracter general, luate 
în cursul anului, trebue să menţionăm legea mobilizării 
agricole. 

Această lege, datorată în mare. parte situaţiei 
create prin concentrarea muncitorilor şi rechiziţionarea 
unei părţi din inventarul agricol, are ca scop organizarea 
producţiei agricole, evitându=se pe viitor improvizaţiile 
la care pot da naştere situaţiile excepţionale. 

Deşi, în primele 8 luni ale anului, producţia in» 
dustrială a ţârii a înregistrat un spor faţă de aceeaşi 
perioadă din 1 9 3 8 , în ultimele 4 luni, sub influenţa 
evenimentelor externe, ea a scăzut sub nivelul din anul 
precedent, ceea ce a avut ca rezultat, pentru ansamblul 
anului, o menţinere a indicelui la acelaşi nivel. 

In linii generale, activitatea industriei noastre a fost 
influenţată în mod favorabil de comenzile masive fă= 
cute de stat. Repercusiunile acestui element se pot uşor 
distinge în sporul înregistrat în industria metalurgică, 
de către producţia de fier şi oţel laminat ( + 1 0 ' ' / 0 faţă 
de 1 9 3 8 ) , în industria pielăriei, de către producţia de 
piele tăbăcită şi încălţăminte (-(- 18°/ ), în industria ci» 
mentului şi în industria alimentară. 

In schimb, aprovizionarea cu materii prime a 
constituit, din cauza restricţiunilor impuse de ţările 
exportatoare, a necesităţilor mărite ale altor ţări şi a 
greutăţilor transporturilor, o piedecă însemnată, care 
a frânat tendinţa de desvoltare a activităţii noastre 
industriale, împiedecând=o să atingă nivelul pe care 
eram în drept să=l aşteptăm. 

Alte industrii de prelucrare (industria lemnului 
de exemplu) au avut de suferit de pe urma împuţinării 
braţelor de muncă. 

Conştient de însemnătatea acestor chestiuni, gu= 
vernul a căutat să le soluţioneze printr'o serie de 
măsuri (convenţii comerciale recent încheiate, care 
prevăd livrarea de materii prime indispensabile, ca 
bumbac, lână, fier, ş. a.; lăsarea la dispoziţia unor 
industrii a lucrătorilor necesari,-etc). 

In sectorul industriilor extractive, producţia de 
ţiţei pe anul 1 9 3 9 se menţine cam la acelaşi nivel ;cu 
cea din anul precedent ( 6 . 2 5 0 mii tone în 1 9 3 9 , faţă 
de 6 . 6 1 0 mii tone în 1938) , activitatea de foraj fiind 
însă inferioară celei din 1 9 3 8 . Consumul intern de 
produse petrolifere a sporit în 1 9 3 9 cu 4,5°/o faţă de 
anul precedent şi cu 18 ,3 % faţă de 1935 , ( 1 . 7 5 0 mii 
tone în 1 9 3 9 , faţă de 1.674 mii tone în 1 9 3 8 şi 1.480 
mii tone în 1935) . Sporul cel mai însemnat este înre» 
gistrat la benzină, ceea ce dovedeşte în mod evident 
rezultatele îmbucurătoare ale politicii de îmbunătăţire 
a drumurilor. 

Ca o urmare a acestor constatări (menţinerea 
aproape la acelaşi nivel faţă de anul 1 9 3 8 a producţiei 
de ţiţei şi mărirea consumului intern) este natural ca 
exportul nostru de produse. petrolifere în anul 1 9 3 9 să 
înregistreze o uşoară scădere, cu atât mai mult dacă 
ţinem seama şi de greutăţile întâmpinate de transporturi 
în ultimele luni ale acestui an. 

O altă ramură a industriei extractive, pe care 
trebue să o menţionăm, este exploatarea terenurilor 
aurifere, care a dat rezultate foarte mulţumitoare. Mă= 
şurile bine chibzuite luate de autorităţile competente 
încă din anii precedenţi (constituirea Băncii Intreprin» 
derilor Aurifere şi Miniere, modificarea regimului 
primelor acordate producătorilor de aur, etc), au con» 
stituit un imbold ale cărui roade le vedem acum. 

Schimburile comerciale cu străinătatea, deşi au 
avut ca rezultat în primele 4 luni ale anului un sold 
negativ, au înregistrat în lunile următoare progrese 
sensibile care au permis, la sfârşitul anului, realizarea 
unui sold activ de 3 . 9 1 9 milioane Lei. 

In linii generale, desfăşurarea comerţului exterior 
românesc în anul 1 9 3 9 poate fi socotită deci satisfâ» 
cătoare, ţinând seama în special şi de faptul că schim» 
burile comerciale internaţionale au întâmpinat în cursul 
acestui an, dificultăţile impuse de o conjunctură politică 
externă de o extremă gravitate. 

Prima perioadă a anului 1 9 3 9 (Ianuarie--Aprilie), 
cu rezultate deficitare pentru balanţa noastră corner» 
cială, este caracterizată, comparativ cu aceeaşi epocă 
a anului 1 9 3 8 , printr'o sporire mai sensibilă a impor» 
turilor ( 8 , 3 8 9 milioane Lei, în 1 9 3 9 , faţă de 6 . 5 6 6 mi» 
lioane Lei, în 1 9 3 8 ) , decât a exporturilor, ( 7 , 7 1 9 mi» 
lioane Lei, în 1 9 3 9 , faţă de 6 . 4 1 8 milioane Lei, în 
1938) . In lunile următoare însă, exporturile sporind, 
deficitul primelor 4 luni nu numai că a fost acoperit, 
dar chiar s'a putut obţine pentru întregul an un sold 
excedentar. 



Din datele de mai jos, se va putea urmări evo= 
luţia comerţului nostru exterior în anul 1 9 3 9 , compa» 
rativ cu anul 1938 . 

I M P O R T E X P O R T S O L D 
Tone_ 1.000Lei Tone 1 000 Lei 1.000 Lei 

1939 . . 739.039 22890.474 7.564.146 26809.349 +3.918.875 
1938_ . . 820 602 18.767,830 7.409.084 21.532.580 +2.764.750 
îalWîlfL- 81.563 +4.122.644 +155.062 +5.276.769 +1.154.125 

Rezultă că în anul expirat, importurile s'au ridicat 
la 2 2 . 8 9 0 milioane Lei, iar exporturile la 2 6 . 8 0 9 
milioane Lei. 

Importul depăşeşte în valoare cifrele obţinute în 
1 9 3 8 cu 4 . 1 2 3 mii. Lei, deşi cantitativ este inferior cu 
8 1 . 5 6 5 tone, încât sensibila creştere a valorilor la 
import apare şi mai caracteristică, fiind rezultatul direct 
al încordării manifestate pe planul politic internaţional 
şi care a adus după sine o apreciabilă urcare a pre= 
ţurilor de cost, 

Din cercetarea structurii importurilor pe anul 
1959 , se constată că produsele fabricate au continuat 
să ocupe primul loc. In cursul acestui an, ele au cu= 
prins în special fabricate de fier, cerute de procesul 
de industrializare şi înzestrare a ţării. Şi la acest capitol 
se poate observa că deşi, cantitativ, importul de pro= 
duse fabricate s'a menţinut în jurul nivelului înregistrat 
în anul 1958 ( 2 2 9 . 2 2 6 tone în 1939 , faţă de 2 2 0 . 1 0 3 
tone in 1938) , ca valoare însă, este mult superior 
(18 .834 milioane Lei în 1939 , faţă de 1 3 . 9 7 0 în 1938) . 

In schimb, importurile de materii prime şi semi= 
fabricate sunt, atât cantitativ, cât şi în valoare inferioare 
celor din anul 1 9 3 8 . 

In anul 1939 , exportul a atins 2 6 . 8 0 9 milioane 
Lei, depăşind cu 5 . 2 7 7 milioane Lei valoarea înregi» 
strată în anul 1 8 5 8 . Ca şi în trecut, exporturile de 
cereale şi produse petrolifere deţin locul de frunte. 
Vânzările de cereale în străinătate, superioare cu 
5 8 9 . 0 0 0 tone celor din anul anterior au găsit şi o mai 
bună valorificare pe pieţele externe. Astfel, în cursul 
anului expirat, exportul de cereale se cifrează la 7 . 2 1 0 
milioane Lei, depăşind cu 1 .952 milioane Lei, cifra 
anului 1 9 5 8 . Faţă de acest an, exportul de produse 
petrolifere a fost cantitativ inferior cu 3 1 8 . 0 0 0 tone. 
Beneficiind însă de aceeaşi conjunctură favorabilă de 
preţuri, produsele s'au putut plasa, în anul precedent 
în condiţiuni cu mult mai avantajoase, exportul acestor 
produse soldânducse faţă de anul anterior, cu un ex= 
cedent de 1 .915 milioana Lei. 

(Va urma). 

Note la raportul Băncii Naţionale. 
La 18 Februarie s'a ţinut adunarea generală or

dinară a Băncii Naţionale a României. Cu această 
ocazie, BNR a publicat raportul ei obişnuit către adu
narea generală, în care face o amplă dare de seamă 
asupra situaţiei economice a tării. 

In anul trecut, cu toate că situaţia a fost destul 
de grea, totuşi BNR nu a fost pusă în fata unor si
tuaţii prea dificile. Trecem peste aprecierile asupra 
vieţii economice a tării şi care ocupă cea mai mare 
parte a raportului, pentru a ne opri puţin asupra 

problemelor pe care BNR a avut să Ie rezolve în 
anul trecut. 

Am spus că nu s'a aflat în faja unor dificultăţi 
excepţionale, pentrucă cu toată starea de războiu din 
occident şi concentrările masive dela noi, vieaţa eco
nomică a fost destul de calmă. BNR în anul trecut, 
a trebuit să caute soluţii pentru : 

a) ajutorarea băncilor lovite de cele două „pa
nici" din Martie şi Septemvrie; 

b) Continuarea politicei de lărgire a creditului 
începută în 1938; 

c) ajutorarea populaţiei rurale cu creditele de 
care a lipsit-o legea conversiune!; 

d) apărarea monetei naţionale. 
In Martie şi Septemvrie băncile au avut de su

portat un serios „run" al deponenţilor, care însă au 
fost satisfăcuţi imediat de bănci din disponibilităţile 
proprii. Nu a fost nevoie de o intervenţie activă a 
BNR în aceste împrejurări. Sprijinul ei a fost însă 
sim(it nu atât printr'un ajutor momentan, ci prin faptul 
că BNR a dus dela începutul anului o politică de 
credite foarte largă, care a permis băncilor să-şi asi
gure o lichiditate superioară. Această politică presu
pune o viziune clară a lucrurilor şi s'a dovedit deosebit 
de rodnică. 

La sfârşitul anului 1938, portofoliul comercial al 
BNR era de 11.526 mii. Lei, iar la 31 Decemvrie 1939 
a ajuns la 18.882 mii., ceea ce reprezintă o urcare 
de 64°/o. Nu se va putea insista suficient asupra im
portantei ce o are o politică de credit mai largă a 
BNR. Cu toate că avem în tară 2—3 bănci mari, to
tuşi singurul izvor de credit rămâne BNR. E o situaţie 
puţin anormală şi cu oare care pericole în sine, dar 
aceasta e situaţia, mai ales azi. Şi cum noi avem încă 
foarte mare trebuinţă de credit cât mai mult în spe
cial pentru industrializarea ţării (o industrializare nor
mală şi utilă, nu una exagerată) politica BNR este 
deosebit de folositoare. In fapt, Ia majorarea porto
foliului de scont a participat cu 26°/o agricultura, cu 
14% comerţul şi cu 6 0 % industria. 

Pe lângă acest sprijin dat vieţii economice, In
stitutul de Emisiune a dus o politică de ajutorare a 
populaţiei rurale pe de-o-parte prin ajutorarea operei 
de valorificare a grâului, întreprinsă în perioada de 
scădere a preţului lui, deci primăvara acestui an de 
către Institutul Naţional al Cooperaţiei şi pe de altă 
parte prin creditul de un miliard Lei cu dobândă de 
2°/ 0 pus la dispoziţia cooperaţiei săteşti. Raportul 
spune în sensul sprijinirei acestei politici că : „Banca 
Naţională nu a încetat sforţările sale în vederea con
solidării şi desvoltării cooperaţiei, care, în concepţia 
sa, trebue să constitue fundamentul operei de ridicare 
a celei mai numeroase clase sociale". 

Una dintre cele mai dificile probleme pe care 
le-a avut de rezolvat BNR a fost aceia a apărării 
monetei naţionale. 
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Nu se poaie spune încă precis rezultatul acestei 
încercări. Cifrele publicate arată o acoperire suficientă 
a angajamentelor BNR cu aur, care au crescut faţă 
de anul trecut Ia 18.190 milioane în 31/XH 1939. 
Pentru a face fată noilor împrejurări Institutul de Emi
siune a fost silit să procedeze la modificarea statu
telor în ce priveşte cota de devize în acoperire, lă-
sându-se Consiliului general facultatea de a o adopta 
împrejurărilor grele prin care trecem. 

Modificarea cursului Mărcii germane în funcţie 
de urcările de preturi produse în {ară, înseamnă că 
lupta BNR pentru apărarea Leului este foarte grea. 

Anul în care ne aflăm, va pune în acest sens, 
noi probleme şi dificultăţi, pe care sperăm că BNR 
va şti cum să le rezolve, cu atât mai mult cu cât po
litica dusă în ultimul an s'a arătat ca fiind cea bună. 

Totuşi: „sforţările depuse de Banca Naţională 
spre a înzestra fara cu o organizaţie de credit, care 
să corespundă covârşitorului ei rol ce trebue să înde
plinească în economia modernă, nu au ajuns încă la 
capătul lor". 

BNR e hotărâtă să stăruească pe această cale 
şi în acest sens ne permitem a reaminti că situaţia 
băncilor din Ardeal şi Banat, în special a celor mici, 
e tot nerezolvată şi că cea mai simplă soluţie şi mai 
bună în acelaşi timp, ar fi să li se aplice şi lor acelaşi 
regim ca şi cooperativelor, bucurându-se din partea 
BNR de aceleaşi avantajii. 

Dr- N. N. PETRA. 

Timbrarea eambiilor. 
In Monitorul Oficial Nr. 31 din 7 Februarie 1940 

a apărut un decret lege pentru modificarea art. 28 din 
Legea Timbrului. Textul modificator este următorul: 

„Art. I. — Art. 28, alin. 2 din Legea Timbrului 
şi impozitului pe acte şi fapte juridice se modifică 
după cum urmează : 

Art. 28, alin. 2. Se exceptează timbrele mobile, 
care se aplică - pe cambii şi bilete la ordin, ce se 
vor anula prin locul şi data emisiunii. Locul unde 
vor trebui aplicate timbrele pe cambii şi bilete la 
ordin, se va fixa prin instrucţiuni". 

Aceste instrucţiuni pentru aplicarea decretului lege 
de mai sus, au apărut în acelaşi Monitor cu legea şi 
au următorul text: 

„Timbrele mobile ce se aplică pe cambii şi bi
lete de ordin, în completarea timbrului încrustat, vor 
fi lipite în partea de sus, stângă, a blanchetului peste 
locul unde se află imprimate cuvintele „ în 
. . . . . . 19 . . fără însă a se acoperi locul re
zervat scadenfei. Timbrele pot fi aplicate orizontal sau 
vertical, însă în acest din urmă caz, partea superioară 
se va îndoi astfel ca să fie lipită pe verso, 

„Dacă spa{iul indicat mai sus nu este suficient, 
restul de timbre mobile se va lipi în partea din 

stânga mijloc, a blanchetului, între timbrul imprimat şi 
cel incrustat. 

„Timbrele mobile vor fi anulate prin scrierea 
datei şi locului de emisiune peste aceste timbre. Se 
înţelege dela sine că atunci când se aplică un singur 
timbru, acesta este bine anulat prin scrierea primului 
cuvânt, adică numai a locului de emisiune. Când se 
aplică timbre în ambele locuri indicate mai sus, locul 
şi data emisiunii vor fi scrise de două ori, în scopul 
anulării timbrelor în ambele locuri. 

„Intru cât completarea cambiilor şi biletelor la 
ordin poate fi făcuta şi ulterior emiterii, nu constitue 
o contravenţie la Legea timbrului, neanularea acestor 
timbre înainte de scadenţă. 

„Se aminteşte că timbrul mobil general,.nu poate 
fi întrebuinţat decât până la valoare de Lei 100'— 
direct sau în completare". 

Vă recomandăm să Vă conformaţi dispoziţiunilor 
de mai sus în ce priveşte aplicarea şi anularea tim
brelor de pe cambii, deoarece neaplicarea lor pe lângă 
că constitue o contravenţie la Legea Timbrului, mai 
dă naştere şi la un motiv, ca Banca Naţională să nu 
primească în reescont cambii, care n'ar îndeplini 
aceste condiţiuni. . 

Reportarea ueniturilor proprie
tăţilor imobiliare. 

In Monitorul Oficial Nr. 2 9 din 5 cri., pag. 4 7 0 
s'a publicat următorul 

DECRET-LEGE 
pentru reportarea veniturilor proprietăţilor agricole 
urbane şi rurale, stabilite prin recensământul perioadei 
cincinale 1 9 3 3 - 1 9 3 7 şi pe exerciţiul financiar 1 9 4 0 / 1 9 4 1 . 

„Art. I. Prin derogarea dela dispoziţiunile art. 4 , 
7 3 , punctul 1 şi 8 4 din legea contribuţiunilor directe, 
veniturile proprietăţilor agricole urbane şi rurale sta= 
bilite prin recensământ pentru perioada cincinală 
1 9 3 3 - 1 9 3 7 , cum şi cele stabilite ulterior înlăuntrul 
acestei perioade, de către instanţele anuale sau orga» 
nele fiscului şi rămase definitive, se reportează pe anul 
financiar 1 9 4 0 / 1 9 4 1 , cu modificările legale aduse până 
la 3 1 Martie 1 9 3 9 . 

Reportarea acestor venituri se va face de către 
serviciile de constatare şi prin organele prevăzute la 
art. 9 0 din legea contribuţiunilor directe. 

Rămân în vigoare dispoziţiunile generale ale 
legii contribuţiunilor directe, privind scăderile pentru 
sarcini familiare veniturile mici şi datoriile ipotecare. 

Art. II. Până la organizarea perceperii acestor 
venituri, prin casierii comunali, încasările vor continua 
a se face prin 'perceptorii de circumscripţii şi de 
agenţii fiscali, sub controlul şi răspunderea directă a 
organelor administrative, prevăzute de art. 1 3 4 din 
legea administrativă. 



Perceptorii de circumscripţii şi agenţii fiscali vor 
rămâne răspunzători de împlinirea debitelor ce li s'au 
dat spre executare, potrivit dispoziţiunilor legii pentru 
perceperea şi urmărirea veniturilor publice. 

Toate încasările se vor vărsa, pe măsura efec» 
tuării lor direct comunelor şi Ţinuturilor, în proporţia 
şi condiţiuniie stabilite de art. 1 6 3 şi 1 8 4 din legea 
administrativă". 

e R O _ M i e A . 
ERATA. | n comunicarea: „Formalită

ţile privitoare Ia publicarea bilanţului" ele. 
din \r. 6 , pag. 5 0 , punctul 6 , alin 4, s'a stre
curat o greşală de tipar regretabilă. Anume 
s'a cules greşit că bilanţul şi contul profil 
şi pierdere se vor înainta Băncii rVafionale 
a României şi Consiliului Superior Bancar, 
în termin de cel mult 5 zile dela data adu
nării generale. — Ori corect şi în confor
mitate cu ari. 3 0 I.. B. acestea se vor îna
inta cu cel mult 45 zile dela data adunării 
generale. 

Bonurile pentru înzestrarea Armatei. 
După datele statistice ce s'au comunicat de către fo
rurile competente, subscripţiunea pentru aceste bonuri 
a atinşi a 10 crt. cifra impunătoare de Lei 10.252.321.000. 

Suma aceasta e dovada cea mai eclatantă pentru 
spiritul de jertfă ce a cuprins întreaga naţiune. Cu toţii, 

mici şi mari, suntem convinşi de importanţa istorică 
a zilelor prin care trecem, şi nimeni nu a cruţat când 
a fost vorbe, ca pe lângă alte prestaţii personale şi 
materiale să contribue şi cu bani la marea operă de 
salvare a patriei. 

Mai mult decât cuvântări de pe tribune, au do
vedit lumii contribuţiunile masive de bani, că posedăm 
nu numai puterea fizică, dar şi cea financiară pentru 
a impune voinţa noastră la graniţele noastre. Respectul 
naţiunilor străine va ieşi şi mai mult în evidenţă în 
urma acestei manifestaţiuni puternice de voinţă de 
care poporul român a dat dovadă. 

* 
Dl Ştefan Boer, directorul general al societăţii 

de asigurări generale Prima Ardeleana din Cluj şi 
directorul vânătorilor regale din România, a fost 
numit de către Ministerul Educaţiei Naţionale, pe o 
perioadă de 5 ani, membru în Consiliul de admini-
nistraţie al Academiei de înalte Studii Industriale şi 
Comerciale din Cluj. 

înregistrăm cu multă bucurie numirea d-lui Ştefan 
Boer şi suntem convinşi că alegerea a fost cât se 
poate de nimerită. 

L a împrumutul pentru înzestrarea armatei 
Prima Ardeleană, S. A. de asigurări generale din 
Cluj a subscris considerabila sumă de Lei 11 mi
lioane, încă odată, instituţia aceasta de asigurare a 
Românilor ardeleni, a dat deplină dovadă de dragoste 
şi devotament neţărmurit pentru interesul suprem na
ţional. Asiguraţii au fericita ocaziune să constate din 
nou, că banul lor este bine chivernisit şi soliditatea 
întreprinderei întrece toate aşteptările. 

Prima Ardeleana, graţie unei conduceri chib
zuite, s'a ridicat între societăţile fruntaşe, unde ocupă 
locul de cinste, din plin meritat. 

„ P O R U M B Â C E A N A " 
CASSĂ DE ECONOMII, SOCIETATE P E ACŢII ÎN PORUMBACUL DE JOS. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai cassei de economii, „PORUMB ACE A.NA", societate pe acţii, conform §-ului 16 din statute se_ invită la 

a X X X I X : a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va t'nea în Porumbacul de jos, la 21 Martie 1940, orele 15, în localul băncii. 

OBIECTELE: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administrare şi al Consiliului de censori; 
3. Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere pe 1939 şi darea absolutorului pentru Consiliul de administraţie şi censori; 
4. Deciziune asupra împărţirii profitului curat; 
5. Alegerea alor 4 membri în Consiliul de administraţie, pe 6 ani; 
6. Eventuale propuneri în conformitate cu statutele. 
P o r u m b a c u l de j o s , la 15 Februarie 1940-

Consiliul de administraţie. 
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>>PORUMBĂCEANA«, cassă de economii, societate pe acţii în Porumbacul de jos. 

Aeltiu. Contul BUant la 31 Deeemurie 1939. Pasiu. 

Cassa : 
Numerar efectiv . . . . 1.246'— 
Disponibil la bănci: în ţară . 1.646'— 

Titluri româneşti; 
a) Cotate la bursă v. n. 2.000 20 000 — 
b) Necotate la bursă . . . 23.500 — 

Debitori benef. de legea dat. agr. 7. IV 1934 
(cota rămasă): , 
a) Cambii cu gir . . . 3.041.713— 

Mobilier 

Lei b, 

2.892 — 

43.500'— 

3.041.713 — 
18.500-

3 106.605 — 

Capital social 
Fond de rezervă 
Fond de rezervă legală 
Fond pentru acoperirea pierderilor din conversiune 
Fond de clădire 50.030 — 
Fond de binefaceri . . . 20.000'— 
Fondul „D. Mandeal" . . . 23.000 — 
Depuneri spre fructificare (conv.) 

5 ani 
Diverşi 
Dividendă neridicată . . . . 
Profit şi Pierdere 

pe termen de 

- Lei I 
1.500.000-

109 688-
7.687-

20.146-

93.000 — 

1 339 189 
6.000 — 

27 020.— 
3.875 — 

3.106.605-
Conturi de ordine 

Efecte reescontate în conv. . 

Lei b-
. . . . 110.000 — 
. . . 200.000 — 

Deponenţi de cauţiuni statutare . . . . 
Angajamente de reescont şi convers. . 

Lei b. 
110.000 — 
200.000 — 

310.000 — 1 • 310.000 — 
Debit. Contul Ppojit & Pierdere. Credit. 

Cheltueli de administraţie: 
a) Salarii şi indemnizaţii . 

Profit curat . 

Lei b. 
. . . . 9 600 — 

24.000 — 
21.730 — 

. . . . 4 600'— 

. . . . 15.396 — 

. . . 3.875 — 

Dobânzi la titluri . • 

Lei b. 
74.704 — 
4.497 — 

79.201 — 79.201 — 
P o r u m b a c u l de j o s, la 31 Decemvrie 1939. 

GONSIEIUE DE ADMINISTRAŢIE: 
ss. Dr. Aurel Bulierea, preşedinte. ss. loan Mapineseu. ss. Simion Grădinar. ss. Cornel Mandea!, 

ss. loan Sloiehi(ia. ss. llisie Ghenea. ss. Alexe Marineseu. 
CENSORI: Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea bancară 

ss. Nieolae Franco, expert-contabil, preşedinte. ss. Alexandru Bratu. ss. Dietor Pop Danid. ss. Dictor Gândea. 

„ECONOMUL", institut de credit şi economii, societate anonimă în Cluj 
Capital deplin vărsat: Lei 10 000.000— Rezerve: Lei 3.967.23V—. Sediul: Cluj, Calea Regele Ferdinand 26. 

ANUL FONDĂRII: 1886. Reg. soc, bancare Nr. 52, judeţul Cluj. • 

CONVOCARE. 
In conformitate cu articolul 26 din statute, acţionarii băncii „ECONOMUL", institut de credit şi economii, societate 

anonimă, sunt convocaţi la 

a LIV-a (cincizecişipatra) adunare generală ordinară, 
care se va ţine Miercuri în 6 Martie 1940, orele 10 a. m., în localul băncii din Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 26. 

ORDINE DE ZI: 
1. Constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi raportul Consiliului de cenzori; 
3. Stabilirea Bilanţului şi a Contului de Profit şi Pierdere pe anul 1939; 
4. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Consiliului de cenzori pentru gestiunea anului încheiat; 
5. împărţirea beneficiului net; 
6. Fixarea marcelor de prezenţă; 
7. Stabilirea remuneraţiei pentru cenzori; 
8. Alegerea alor 7 membrii în Consiliul de administraţie ; 
9. Alegerea alor 5 cenzori şi tot atâţia supleanţi; 

10. Eventuale propuneri. 
Acţionarii care doresc să participe la Adunarea generală, sunt rugaţi, să-şi depună acţiile şi procurile cu cel puţin 3 zile 

înainte de adunarea generală la casieria institutului, la institutele membre la „Solidaritatea" sau Ia capitlurile bisericeşti. 
Conform Cod. Com. Carol II. Art 210, pentru validitatea deliberărei adunării generale ordinare, este necesară prezen/a 

asociaţilor, cari reprezintă cel puţin jumătate din capitalul social. 
Acţionarii vor putea fi reprezentaţi în adunarea generală numai prin alţi acţionari în baza unei procuri speciale (timbrată 

cu 14 Lei fiscal şi 2 Lei aviaţie). 
Administratorii şi funcţionarii societăţii nu pot prezenta pe acţionari. 
Intru cât la dala fixată nu s'ar putea constitui adunarea generală conform dispoziţiunilor Cod. Com. Carol II., Consiliul 

prin aceasta convoacă o nouă adunare generală, pe ziua de 13 Martie 1940 in acelaşi loc, cu aceiaşi ordine de zi şi la aceiaşi oră, 
care va putea aduce hotărâri valabile fără considerare la capitalul reprezentat 

Cluj , la 6 Februarie 1940. Consiliul de administraţie. 
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„ECONOMUL", institut de credit şi 

Active. Bilanţ încheiat 

Lei b. 
Cassa : 

a) Numerar efectiv 
b) Disponibil la B. N. R. . 

Disponibil la bănci: In ţară 
Portofoliu de titluri: 

Titluri româneşti : 
1. Cu venit fix : 

a) Efecte publice : . 
2. Cuţ venit variabil : 

b) Acţiuni cotate la bursă 
c) Acţiuni necotate la bursă 

Plasamentul fondului de rezervă (Art. 
Efecte publice garantate de stat: 
In portofoliu 

Portofoliuldejscont: . 
Plătibil în ţară : 
a) Cambii fără garanţii 
b) Cambii garantate cu ipot. 

v. n. 
v. n. 

In portofoliu : 

1.410.300 — 

324.000 — 
925 000-— 

427.680 — 
3.469 — 

13). 
Total 

In portofoliu : 
303.069 — 

2.397.184 — 

2.659.300-

75.000-

Reescontat : 

1.707.800-

Debitori : 
Din ţară: 
Debitori fără garanţii 

Creanţe în conversiune conform legii din 7 
a) In portofoliu - . 
b) Reescontate ia bănci 

Imobile: 
a) Pentru uzulîpropriu 
b) Alte imobile 

Conturi diverse 

Total 2.700253— 1707.800-
Cambii în circulaţie primite. 

In portofoliu •, 
805.000 — 

Aprilie 1934 (cota redusă): 

Lei b. 

1.134.819 — 
985.481 — 

983.956 — 

431.149-

303.069 — 
4.104.984 — 

9.138 972 — 
441.70Q-— 

2 000.000 — 
3 811.000 — 

Lei b. 

2.120.300 — 
531.600 — 

1.415.105 — 

44.250 — 

4.408,053 — 

800.934 — 

9.580.672 — 

5 811.000-
1.004 887-

25.716.8dl — 

Debit Conturi 

Cauţiuni statutare 
Cambii de circulaţiune: In portofoliu . 
Ipoteci: In portofoliu 
Titluri în gaj 
Depozite de titluri şi alte valori în păstrare 
Debitori de titluri împrumutate 

Lei b. 
910 000 — 
805 000 — 

8.776 000 — 
400 000 — 

7.622.037 — 
190000-— 

18.703.u37 — 

Debit. Contul Profit şi Pierdere 

Cheltuieli de administraţie: 
a) Salarii şi indemnizaţii 
b) Diverse 

Impozite*şi taxe; 
Dobânzi plătite: a) La depuneri 

b) La reescont 
Amortismente: 

Pierderi din aplicarea legii de conversiune 
Beneficiul net: 

a) Reportat din anul precedent 
b) Beneficiul anului curent 

Iosif Orga m. p., 
director executiv, expert contabil. 

Valentin Poruţiu m. p., preşedinte. 

Dr. Simion Tfimaşiu m. p, preşedinte. 

Lei b. 

438 900 — 
423.313 — 

57.893 — 
81 259--

30.000-— 
491.477 — 

Lei b. 

862.213 — 
226.490 — 

139.152 — 

128.844 — 

521.477 — 
1.878.176 — 

C l u j , la 
C O N S I L I U L DE 

Io an Agârbiceanu m. p. Ioan Mihalca ra. p. 
Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi 

C O N S I L I U L 
Dr. Simion Nemeş m. p. 

http://25.716.8dl
http://�
http://18.703.u37
http://�


economii, societate anonimă în Cluj. 
la 31 Decemvrie 1939. 

Lei 
Capital social . . . . 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă legală . . . . 
b) Rezervă statutară 

Fonduri de amortisment: 
a) Pentru creanţe dubioase 
b) Pentru pierderi din conversiune 

Diferenţe de curs nerealizate la portofoliul de titluri 
Fond de pensii al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare : 

Din ţară : 
1. Depuneri noui. 

Pe livrete de economie. Nominative : 
La vedere . . . . 
Pe termin . . 

2. Depuneri vechi: 
Reduse prin aranjament 

Angajamente de reesconl: 
In ţară: 

1. Curente: La B. N. R. 
2. In conversiune (cota redusă): 

La bănci . . . . 
Efecte de plată: In ţară 
Dividende neridicate 
Conturi diverse . 
Conturi transitorii 
Beneficiul net: 

a) Reportat din anul precedent 
bj Beneficiul anului curent 

Lei b. 

87236 — 
2.680 OOP' -

700.000 — 
500.000 — 

1.203.948-
1.067812- 2.271.760-

583.548-

1.707.800-

441.700-

30.000-
491477-

Pasive. 

Lei b. 
10.000.000 — 

2.767.236 — 

1.200.000 — 
321.166 — 

1.496.050 — 

2.855.308 — 

2.149.500-
3.667.295-

41.320'-
615.339-
82.110-

521 477' 

25.716.801 — 

de ordine Credit 

Deponenţi de cauţiuni statutare 
Deponenţi de cambii de circulaţiune 
Deponenţi de ipoteci 
Deponenţi de titluri în gaj 
Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare 
Creditori pentru titluri împrumutate 

la 31 Decemvrie 1939. 

Lei b. 
910.000 — 
805 000-— 

8.776.000-— 
400 000 — 

7622.037-— 
190.000 — 

18.703.037'-

Credit 

Report din beneficiul anului precedent 
Dobânzi încasate: 

a) Dela portofoliul de scont 
b) Dela debitori 

Comisioane încasate 
Venitul portofoliului de titluri: 

Din cupoane exigibile 
Venitul imobilelor 

Lei 

323.412-
637.881 -

Lei b. 
30.000 — 

961.293 — 
78 388 — 

110.723 — 
697.772 — 

31 Decemvrie 1939. 
A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Cornel Bianu m. p. Dr. Basil Basiota m. p. 
legea pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă. 
DE C E N S O R I : 

Dr. Liviu Pop m. p. 

1.878.176 — 
Pentru contabilitate : Emil Birtolonu m. p. 

expert contabil. 

Dr. Dionisiu Pop m. p. 

Dr. Gheorghe Dragos m. p. 
expert contabil, 
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„ S C O R E A N A " 
Cassă de economii, societate pe acţii Tn Scoreiu. 

î n s c r i s ă Tn regist ru l b a n c a r s u b Nr. 39 d in 193«. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai cassei de economii „Scoreana", societate pe acţiuni, se învită conform § 7 şi 

8 al statutelor. societăţii la 

a X l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va (inea în Scoreiu (localul băncii) Ia 9 Martie 1940, orele 5 p . m. 

OBIECTELE: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, Consiliului de censori, cetirea bilanţului pe 

1959 şi darea absolutorului ; 
3. I Distribuirea profitului curat realizat pe 1959; 
4. Eoentuale propuneri. 
S c o r e i u , în 11 Februarie 1940. 

Aetiu. Bilanţ la 31 Deeemorie 1939. 

Consiliul de administraţie. 

Pasiu. 

Cassa numerar efectiv 
Debitori benef. de legea lichid, datoriilor 

agricole şi urbane din^79Aprilie 1934 
cofa rămasă . . 

Mobiliar 
Diverşi debitori 

Conturi de ordine. 

Lei b. 
11.524 — 

664.727 — 
12.000 — 

5.710-— 

693.961 — 

Capital social 
Fond de rezervă statutară . . . . . 
Fond pt. acoperirea pierderilor din conv. 

Depuneri spre fructificare: 
a) pe termen 
Profit curat 

Conturi de ordine. 

Lei b. 
300 000 — 

67.000'-^ 
79.153 — 

246.588 — 
1.220 — 

693.961 — 

Cau{iuni statutare 
Efecte reescontate în conversiune 

36.000 — 
60.000 — 

Deponenţi de cauţiuni statutare . 
Angajamente de reescont în conversiune 

36.000 — 
60.000 — 

96.000 — 96.000 — 

Debit. Contul PPOJH şi Pierdere. Credit. 

Lei b. Lei b. 
Cheltuieli de administraţie: Dobânzi . . 26.506 — 

a) Salarii şi indemnizaţii 
6/Diverse (Spese) 

Impozite şi taxe 
Dobânzi plătite : 

a) la depuneri 

8.400'— 
10.126-— 

4.291-— 

2.469'— 
1.220 — 

26.506 — 26.506 — 
S c o r e i u, în 31 Decemvrie 1939. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
loan Ciungu, preşedinte. N. Frâneu, expert-contabil. Dionisie Halmaghi. 

loan Dauid, Nieulae Fuciu. 

Verificat şi găsit în concordanţă cu codul de comerţ şi legea bancară 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 
Candît Vuteu, preşedinte. loan S. Streza. Alisandru Valeu. Isaie Uuleu. 

lonu Munteanu. 
Giurea Uie. 

Dionisie Vulcu. 
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ASINI DE SCRIS! 
CONTINENTAL P O R T A B E . . L e i 1 3 . 0 0 0 — 

1 3 . 6 0 0 — 

2 5 . 8 0 0 — 

2 5 . 8 0 0 - — 

S T A N D A R D 

K A P P E L ?7 

Librăria „Dacia Traiană", S , A, 
Sibiu, Piaţa Unirii Nr. 7 - Telefon Nr. 168 

D E P O Z I T 

Banca „FURNICA", s. a., Făgăraş 
Capi ta l deplin v ă r s a t ÎO.OOO.OOO'— L e i . F o n d de r e z e r v ă 3 . 2 O 0 . 0 0 0 — L e i . 

S u c u r s a l ă în S igh i şoa ra . — î n s c r i s ă în Reg . S o c . B a n c a r Nr.. 4 1 — 1 9 3 4 . 

Convocare 
Domnii acţionari ai Băncii „Furnica" soc. an. in Făgăraş, sunt invitaţi în baza art. 26 din statute pe ziua de 9 Martie 

1940, orele 11 a. m., la 

a LVI-a adunare generală ordinara, 
care se va ţine în Făgăraş, Piaţa Unirii Nr. 1, în sala de şedinţe a societăţii. 

Dacă în ziua aceasta nu se întruneşte numărul necesar de acţionari, pentru a lua dec ziuni valabile, conform art. 32 din 
statute, Domnii acţionari sunt invitaţi la o nouă adunare generală, care se va ţinea în ziua de 16 Martie 1940, în acelaşi local, la 
aceeaşi oară şi cu aceeaşi ordine de zi. 

ORDINEA DE ZI: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Consiliului de censori; 
3. Aprobarea Bilanţului, Conturilor de ordine, Contul Profit şi Pierdere pe anul 1939 şi descărcarea Consiliului de admi

nistraţie şi a Consiliului de censori; 
4. împărţirea profitului net; 
5. Stabilirea retribuţiunilor Administratorilor şi Censorilor pe exerciţiul in curs; 
6. Alegerea alor trei membri in Consiliul de administraţie pe termen de trei ani; 
7. Alegerea alor cinci membri în Consiliul de censori pe termen de trei ani. 

F ă g ă r a ş , la 8 Februarie 1940. 
Cons i l iu l de administraţ ie . 

Domnii acţionari, care voesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin procură, conform cu art. 28 din 
statute, trebue să depună acţiunile lor, trecute în registrele de acţiuni ale societăţii, precum şi procurile legalizate, cu cel puţin o zi 
înainte de adunarea generală, la casa societăţii din Făgăraş şi Sighişoara, la „Albina", inst. de credit şi de economii din Sibiu sau la 
"Olteana", casă de economii din Viştea de jos. 
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Banca „FURNICA", 
Activ. Bilanţ încheiat la 

Cassa : 
Numerar efectiv . . . . . 
Disponibil la B. N. R. 

Disponibil la bănci: 
In ţară 

Portofoliu de titluri: 
Titluri româneşti: 
Cu venit fix: 
Efecte publice: . . . . 
Cu venit variabil: 
Acţiuni cotate la bursă . 
Acţiuni necotate la bursă . . . . 

Plasamentul fondului de rezerva: art. 13. 
Efecte publice garantate de stat . . 

Portofoliu de scont: 
Plătibil în ţară: 
Cambii fără garanţie . 
Cambii garantate cu ipoteci 

Debitori: 
Din ţară: 
DebitoriŞfără garanţii . . . . 
Debitori '̂gar. cu ipoteci 

Creanţe în conversiune, conform legii din 7 Aprilie 1934 
Cota redusă : 
In portofoliu . . . . . 
Reescontate la B. N. R. şi alte bănci 

împrumuturi pe termin lung . . . . 
Imobile. 

Pentru_uzul propriu . . . . 
Alte imobile . . . . . 

Mobilier 
Conturi diverse creditoare . . . . 

val. nom 

val. 

912.200 — 

3613.000 — 
1.189.000 — 

315.000 -

In portof. 
1.374 681 -

7 664.960 — 

393.320-
568.335-

In port. V. R. 

430.900 — 

3.756370 — 
116.040 — 

195 325 — 

Reescontat. 
239.900 — 

3.722 650 — 

Lei 

1.001,851 — 
303.869 — 

430.900 — 

3.756 370 — 
116.040 — 

1.614.581 
11.387.610-

393.320 — 
568335 — 

20.929.443-
250.552-

2.760.000 • 
4.040.000'-

Lei t 

1.305.720 -

1.384.609 -

4.303.310 — 

195 325 -

13.002.191-— 

961.655 — 

21.179.995-
8.818.564-

6800.000-
150 000-
925755-

59.027.124-

Conturi 

Cauţiuni statutare . . . . 
Ipoteci, cesiuni, mărfuri in gaj şi garanţii diverse 
Depozite de titluri şi alte valori in păstrare 

Lei b. 
500000 — 

33 616 076 — 
3 333.544-

37.449.620 — 

Debit Contul Profit 

Cheltuieli de administraţie: 
Salarii şi indemnizaţii 
Diverse 

Impozite şi taxe 
Dobânzi plătite: 

La Depuneri 
Le Reescont 

Beneficiu net: 
Beneficiul anului curent 

Matei Jiga, director executiv, expert contabil. 
Dr. Andrei Micu, preşed. cons. de ad-ţie. 

Traían Păcală, preşed. cons. de censori. 

Pavel Borzea 

Lei b. 

1.053.920 — 
375.791 — 

Lei 

1.429.711-
347.199-

564.105 — 
123906— 688.011 — 

560.409 — 
3.025.330 — 

C O N S I L I U L D E 
Dr. Gheorghe Cornea. 

Verificat şi găsit în conformitate cu 
F ă gă r a ş, Ia 

Nicolae Petruţiu, expert contabil 



soc. an.? Făgăraş. 
31 Decemvrie 1939. Pasiv. 

Lei b. Lei b 
Capital social . . . . . . . . . . 10.000.000 — 
Fonduri de rezervă: 

Rezervă legală . . . . . . . . . . 180 000 — 
Rezervă statutară . . . . . . . . . 4 0 0 000 — 
Alte fonduri . . . . . . . . . . 2.600.000— '3.180.000 — 

Fonduri de amortisment: 
Pentru creanţe dubioase . . . . . . . . . 1.400.000'— 

Diferenţă de curs nerealizate la portofoliu de titluri. Art. 32, al. c. . . . 1.800.000'— 
Depuneri spre fructificare: Art. 33. 

Din ţară : 
Nominative : 
Pe livrete de economii Le vedere. Pe termin. 

nominative . . . . 520.118— 16.567.368- 17.087.486 — 
Depuneri vechi: 

Reduse prin aranjament . . . . 9.269.953 — 9.269.953 — 26 357.439 — 
Angajamente de reescont: Provenite din 

In ţară : ' efect scont. Camb. de circ. 
Curente, la B. N. R. . . . 3.962.550 - 11.000.000-— 14.962.550-

In conversiune, cota redusă: 
La B. N. R. . . . . 78.914 — 
La alte bănci . . . . . 171.638 — 250.552— 15.213.102 — 

Dividende neridicate . . . . . . . . . 60.765'— 
Conturi diverse creditoare . . . . . . . . . 325.409'— 
Conturi transitorii creditoare . . . . . . . . . 130.000'— 
Beneficiu net: 

Beneficiul anului curent . . . . . . . . 560.409'— 

59.027.124 — 

de ordine. 

Deponenţi de cauţiuni statutare 
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi gar. diverse 
Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare. Din ţară . 

Lei b. 
500.000 — 

33.616 076 — 
3.333 544'— 

37.449.620 — 

si Pierdere. Credit.. 

Dobânzi încasate: 
Dela portofoliu de scont şi creanţe în conversiune 
Dela debitori . . . . 

Comisioane încasate • 
Venitul portofoliului de titluri: 

Din diferenţe de curs realizate 
Din cupoane exigibile 

Venitul imobilelor . 
încasări din creanţe amortizate art. 15 L. Ref. 

Lei b. 

1600.557 — 
100.983 — 

51.013 — 
304.747 — 

Lei 

1.701.540-
198.596'-

355.760 -
705 008-
64 426' 

3.025.330-

A D M I N I S T R A Ţ I E 
Dr. Moise Grama loan Grecu. 

codul de comerţ Ş' legea bancara. 
8 Februarie 1940. 

Vincenţiu P. Grama. 

Gheorghe Frâncu, contabil autorizat. 
Constantin Popp. Dr. Minai Veliciu. 

Gheorghe Dragos. 



68 R E V I S T A E G O N O M i e A Nr. 17 - 7 Februarie 1940. 

„ 0 Â R T 1 Ş 0 R E A H A " , c a s s â i l e e c o n o m i i , i p . a . i n ta-Cârtipa. 
î n s c r i s ă în Registru l B a n c a r , sub Nr. 35 din 13 Iulie 1934. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai cassei de economii „CARŢIŞOREANA", s. p. în Sireza-Cârţişoara, prin 

aceasta suni convocat ia 

a X X X I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă . 
care se va ţinea în Sireza-Cârţişoara la 25 Martie 1940, ora 1. p . m., în localul institutului, cu următorul 

PROGRAM: 
1. Deschiderea şi constituirea adunări; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi censori; 
5. Cetirea bilanţului pe 1959, împărţirea venitului curat şi darea absoluforului; 
4. Eventuale propuneri. 

Consiliul de administraţie. 

Aetiu. Bilanţ anual pe '939 Pafeiv. 

Lei b. Lei b. 
Cassa numerar efectiv . . . . . 26.678 — Capital social 400.000 — 
Titluri necotate la bursă 1 500 — 5.500- -
Debitori benef. de legea datoriilor din Fond de rezervă staiutar . 325.000 — 

7/1V 1934, agricole 1.234.311-— Fond de amort. pierderilor din conversiune 83.724-— 
Mobiliar . . 5.000 — Depuneri spre fructif. pe termin, vechi 357.027 •— 
Conturi diverse (Anticipaţiuni) 1.294-— Diverşi creditori 88.052-— Conturi diverse (Anticipaţiuni) 

Beneficiu! net 9480-— 
1.268.783 — 1.268 783'— 

Conturi de ordine : Conturi de ordine : 

Cauţiuni statutare 92.000 — Deponenţi de cauţiuni statutare . . . . 92.000-— 

Debit. Cortul Profit şi Pierdere. Credit. 

Lei b. Lei b. 
Interese de depuneri 3.526 — Dobânzi 50.106'— 
Cheltuieli de administraţie 16.940-— Comisioane . 90 — 
Salare 12.450-— 
Impozite . 7.800 — 
Beneficiul net 9 480 — 

50.196 — 5 0 . 1 9 6 -

S t r e z a - C â r ţ i ş o a r a , la 31 Decemvrie 1939. 

M E M B R I I : 
Preşed. Consiliului de administraţie: Nieolae Oana m. p. Ion Sapi m. p. Emilian Budae m. p. 
Constantin Oltean m. p. P. Tareea m. p. Ambrozie Neacşia m. p. Liuiu Seorobeţ m. p. 

Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea bancară. 

S 1 r e z a - C â r {i ş o a r a, la 11 Februarie 1940. 

C E N S O R I : 
Preşedinte: N. Frâneu m. p., expert-coniabil. Uietor Vulcan m. p. M. Grouu m. p. 

Mateiu Morarîu m. p. I. Giurea m. p. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Daeia Traiană", s. a., Sibiu. 




